



“靳东说要和我谈恋爱” 75岁阿姨落入“追星”陷阱

自以为与明星“靳东”谈了一场轰轰烈烈的恋爱,没想到背后是一场精心谋划的骗局……

近日,上海市静安区检察院以涉嫌诈骗罪对王某等人提起公诉,目前该案正在进一步办理中。

“靳东说要和我谈恋爱”

2022年9月,上海市公安局静安分局南京西路派出所接到报案,报警人张先生称自己的母亲疑似遭遇诈骗,民警遂与张先生一同前往其家中了解情况。根据张先生的描述,民警判断张阿姨很有可能遇到了网络“杀猪盘”诈骗。

“就算我被骗也是心甘情愿的。”令人意想不到的,面对民警的询问,张阿姨始终态度坚决,不愿意配合调查,民警只能先将报警线索进行记录。三天后,张先生再次前往派出所报案,称他的母亲被骗了20余万元。

据了解,张阿姨是演员靳东的忠实粉丝,闲暇之余喜欢在短视频平台发布有关靳东的照片或视频。2021年10月,张阿姨被拉入了一个名为“靳东明星”的粉丝群。

从2022年2月开始,张阿姨就在群里不断给一个名字为“靳东”的用户充值打赏,不久后,“靳东”以谈恋爱的名义加上了张阿姨的微信。张先生提供的聊天记录显示,对方发了很多含有“我会娶你”“我想你了”等字眼的信息,而张阿姨也在对方的一声声甜言蜜语中逐渐沦陷,直到案发,张阿姨都不相信对方是骗子。

据另一名被害人李女士称,自己先是在短视频平台上被一个名为“你未来的东东”的账号搭讪,紧接着对方要走了她的手机号,加上了微信。这个微信名为“相伴一生”的用户告诉李女士,自己是明星“靳东”,并且还发送了一张“靳东”的身份证照片,这让李女士信以为真,在对方的引导下,陆续转账了几万元作为投资。



假“靳东”页面。
图据上海检察微信公众号

诈骗团伙竟由9名年轻女子组成

经查,这个诈骗团伙竟由平均年龄不到30岁的9名女子组成。

为首的王某曾在一家公司从事类似业务,即在短视频App上冒用明星身份骗取钱财。当时,王某只是一名业务员,负责和网友聊天。一段时间后,王某发现这一行有利可图,便打算单干,与她合伙的还有当时的同事高某等6人。

从犯罪嫌疑人供述中,检察官还原了她们的作案细节。

首先是培训,王某和高某负责培训手下的业务员,教她们和网友聊天的话术。她们通常不会在聊天中直接承认自己是明星,而是在只言片语中让对方相信自己就是明星本人。

其次是养号,她们利用中老年女性的视频浏览喜好,在

短视频平台投放相关视频——男声的音频和情感话题,并将生日、地址等信息设置成与明星靳东一致,随后在留言区“跟帖”,这让许多中老年网友认为这个账号就是靳东本人的。紧接着,她们在视频留言区添加一些网友,大多是女性,年龄在40岁至65岁之间,由于不熟悉网络诈骗套路,她们稀里糊涂就会被诈骗分子拉入粉丝团,支付100元到200元不等的入团费用。

最后是“杀鱼”。随着聊天的深入,她们会假借“谈恋爱”或“投资”的名义诱导网友转账。这时,对方往往对其百分之百信任,认为“靳东”不可能骗人。犯罪嫌疑人坦言,自己给的情绪价值越多,能收到的钱也越多。

法院:关注老年人情感缺失

随着9名犯罪嫌疑人陆续到案,静安区检察院经审查认为,以王某为首的犯罪团伙自2022年5月至今年6月间,共诈骗张阿姨等多名被害人30余万元,用于购物消费、发放业务员工资等,该行为已触犯刑法。10月27日,静安区检察院以涉嫌诈骗罪对8名犯罪嫌疑人提起公诉,1名犯罪嫌疑人被另案处理。

直至案发,张阿姨都否认自己遭遇的是诈骗。承办检察

官了解到,张阿姨一直独居,假“靳东”因此乘虚而入,填补了张阿姨情感上的缺失。

近年来,不少不法分子利用老年人信息闭塞、需要陪伴、认知较弱等特点,将罪恶之手伸入“夕阳圈”诈骗。假“靳东”诈骗案中的案例已经不是首次发生,在此案办理的过程中,演员靳东本人也曾发布微博,表示防范诈骗仍然需要更多切实可行的措施和办法。

据《检察日报》

“双十一”陆续到货 小心这些诈骗套路

这几天,你的“双十一”网购是否陆续到货了呢?但要小心的是,诈骗团伙也在伺机而动。

近日,61岁的王女士(化名)收到了一个奇怪的快递,里面是一个信封,内有一张刮刮卡和一张打印版的感谢信。刮刮卡上方醒目地写着“备战双十一”,右上方还有一个二维码,下面写着“扫码0元领”。多次听过民警反诈宣传的王女士一看就知道,自己这是遇上骗子了。

诈骗分子以“陌生快递+宣传单页”作为引流方式,大量寄出快递广撒网。当受害人扫码后,诈骗分子会赠送几元红包、寄送小礼品等方式获得受害人信任,再引诱受害人下载指定APP,以“刷单返利”为由将其骗入刷单骗局,最终诱导受害人向陌生账户转账。

除此之外,“双十一”期间还有以下骗局。

一、刷单返利诈骗

不法分子冒充电商,以在“双十一”前提高店铺销量、信誉度、好评度为由,称需要雇人兼职刷单刷信誉。骗子为了骗取信任,开始会在约定时间连本带利返还,待网友刷的金额越来越大,骗子将以各种借口拒绝返款,甚至诱导网友继续刷单。

二、预售商品诈骗

骗子会在微信群、朋友圈或网购平台发布“预购”“限时购”等信息吸引消费者,然后要求添加好友,私下转款,但是往往只收钱不发货。还有些不法分子会编造收取定金优先发货、货物被扣要交罚款等理由,一步步诱导你转账汇款,随后拉黑。

三、虚假红包诈骗

“双十一”时期,各大电商平台会以派发红包的方式为促销活动预热。有不法分子会借机在微信朋友圈、微信群等平台,派发虚假“双十一”红包,诱骗大家点击,以此来盗取个人信息、盗取银行卡账号和密码、传播木马病毒等。

杭州警方提醒,“双十一”活动规则不断更新,防骗的方法只有一个:不轻信、不透露、不转账。收到来路不明的快递,或有扫二维码入群卡片的,切勿扫码,直接扔掉!

据潮新闻、湖北发布